

父亲坐公交坠江遇难 儿子含泪救援80小时

11月1日上午10时整，悲痛的周小波在电话中对记者确认了这一不幸的消息，“刚才，我见到了父亲的遗体，父亲在此次事件中遇难。”

10月31日23时28分，重庆万州长江二桥附近船只同时鸣响汽笛，坠入长江底部85小时20分钟的渝F27085公交车，被浮吊船缓缓拉出水面。现场参与救援的全体人员和相关单位工作人员默立哀悼。

此刻，在距离打捞出水域约400米远的江岸上，肃立默哀的重庆蓝天救援队队长骆明文发现，旁边队员周小波的身体微微发抖，两行泪水簌簌落到他的蓝天救援队队服上。这是令在场所有蓝天救援队队员动容揪心的一刻：周小波的父亲周大观，也在这次事故中遇难。

救援

“不管父亲在不在车上，我都要去救人”

“不管父亲在不在这辆公交车上，我都要去救人！”身为万州蓝天救援队副队长的周小波赶回家，换上救援服装，径直跑向万州长江二桥。

下了桥，周小波发现，蓝天救援队已经有人开始展开救援，他跑步加入其中。

除了警察，蓝天救援队几乎是最早到达的救援者。

周小波开着冲锋舟，试图在江面上搜寻幸存者。他在公交坠江处附近转了几圈，没有发现奇迹。再扩大搜寻面积，依然失望。

公交车坠江后连续三晚，周小波都住在江边搭起的帐篷里。他和同伴用声呐和水下机器人，试图确定公交车的位置，他们还四处不停地搜寻。

每当他停下来，就会一次次拨打父亲的电话，依旧是一次次的“您拨打的电话无法接通”，而父亲对自己的疼爱，点点滴滴在他记忆里升腾起来。

父亲在武陵镇周家村村小任教，从一个民办老师开始，40多年的教师生涯，使他成为当地令人尊敬的名师。

1998年，入伍4年的周小波从部队退伍，他跟从父亲也当起了教师。2005年，调入汶罗小学，担任体育教师。

父亲乐善好施的品行深深影响着周小波。2015年，他参加了万州蓝天救援队。“父亲对我的决定非常支持，我入队后的第一个春节，我为这事高高兴兴地和我干了一杯。”

“只要我告诉父亲，要去参加救援，他从来都支持，会替我照顾家里的一切。”醉心公益的周小波得到父亲的支持，几乎从未缺席万州蓝天救援队的训练和救援，这些年来，他参加大大小小的救援大约有六七十次。

他曾参加过监利沉船救援，“当我看到那些孩子在‘东方之星’船上留下的遗物，心如刀绞，促使我尽全部力量去参与救援。”

而九寨沟地震救援，则是他亲历的历次救援中，对自身安全挑战最大的一次。那次救援行动中，周小波和他的伙伴们成功排查九寨沟当地211家住户，疏散2000余群众。

分别

“听说菊花开得很美”

今年春节期间，周小波的母亲因病离世，此后，他多数时间和76岁的父亲住在重庆市万州区长江北岸的枇杷坪东路，这里紧邻万州长江二桥，距离22路公交车的车站很近，他们经常乘坐22路公交车。

10月28日，区里开运动会，今年7月“上挂”到万州区教委工作的周小波要到赛场去开会。一大早，他开车将父亲顺路捎到西山公园附近。临别前，父亲笑呵呵地让他好好工作，“你开车时注意安全，我今天去看菊花展，听说菊花开得很美。”

老人下了车，周小波则进入会场，两人完全没有意识到会有巨大的灾难袭来。会议期间，姐姐不停拨打他的电话，即使挂掉仍继续拨打，意识到可能有情况的周小波一接通电话，就听到姐姐急促地询问：“你知道爸爸今天在哪里吗？”

“他早上说他是去看菊花展。”

“糟了，可能出事了，爸爸的电话怎么都打不通。”

“一时打不通电话也可能很正常啊，怎么了？”

“你还不知道？朋友圈都传遍了，今天，一辆22路公交车从长江二桥冲下长江了！”

周小波立即拨打父亲电话，传来“您拨打的电话无法接通”，忧心如焚的他立即请假往家赶，途中，微信、电话、短信传来的“万州公交出事了”信息铺天盖地。



10月29日，周小波（艇上右一，左手扶栏杆者）参与搜寻救援。蓝天救援队供图



新华社图

感慨

“爱，能战胜任何意外带来的悲伤”

“当我们帮助别人的时候，我们在释放对这个世界的善意，同时，我们也感受到这个世界对我们的善意，这让我们感受到温暖，感受到生命的更多快乐。”他说，每次完成救援，和当地人告别时，对方真诚的感谢总会让他忘记救援过程中的劳累和风险，“我越来越热爱救援、热爱公益，乐此不疲。”

搜寻期间，他得到警方电话，告知父亲的老年卡有当时乘坐这趟公交车的记录，“我知道这意味着什么，肯定非常伤心，但我无法因此就停止救援，我也希望，自己能为找到爸爸做些什么，我想救出他以后告诉他，我爱他。”

“我的队友们并没有亲友在此次公交坠江事件中遇难，可他们都全力以赴；我自己的父亲就很可能在江里，当然应该更加认真地去搜

寻。”他说，“广东、贵州等地的蓝天队员都赶来了，他们不仅带来了自己的专业技能，更给了我一份爱的安慰——虽然他们并不知道我父亲的事，但我作为遇难者的家属，对他们的付出有更深刻的感受，我真心谢谢他们。”

“我一直都怀有希望，希望我父亲还是好好的，还能微笑着和我说话，叮嘱我注意安全，我期望着这样的奇迹，但另一方面，我知道，如果父亲当时真在那辆车上，生还的机会是很小的。”他说，“我将会坚强地面对这件事，无论怎样，我都不会放弃做公益。”

“作为一名志在公益救援的人，无论是这一次，还是下一次，我都会全力以赴。爱，能战胜任何意外事故带来的刻骨悲伤。”周小波神情庄重地说。

■来源：中国青年报